7. třída





20.

Otáčivý účinek síly na těleso

Páka

Archimedes: dejte mi pevný bod a pohnu zeměkoulí (bájný obránce města Syrakusy)




      posuvný (jmenuj příklady…)

Druhy pohybů?           




      otáčivý (dveře, okno, kolo……)







houpačka: podložená uprostřed, dva nestejně těžcí kamarádi, jak to udělat, aby se jim dobře houpalo?  
 




osa páky

Páka – tyč otáčivá kolem (vodorovné) osy:













O

rovnoramenná (stejně dlouhá ramena)



nerovnoramenná (nestejně dlouhá ramena)
rameno páky

jaké jsou otáčivé účinky sil na páku? demo páka- zavěsím závaží na jednu stranu – páka se pohne
dohoda: proti směru hod. ruč. – kladný smysl otáčení; po směru hod. ruč. – záporný smysl otáč.

Pokus: Kdy se působící síly vyrovnají? – zavěsím dvě závaží na každou stranu ve stejné vzdálenosti, silové účinky se vyrovnají – páka je v klidu

lze toho docílit jinak?

- do poloviční vzdálenosti zavěsíme dvojnásobně těžké závaží ​→ páka opět v rovnováze

→→→ účinek působení síly závisí na velikosti síly (hmotnosti závaží), ale taky na vzdálenosti působiště síly od osy

O - osa otáčení

rameno síly a - vzdálenost bodu O od působiště působící síly

rameno
O     rameno


a1
a2

F1


F2


v čem všem je skryta páka? proč se tam využívá?;
